

# 上访民众被关进秋菊山庄写保证书

陕西陇县发生惊人一幕，有被关者称受到“脱衣搜身”之辱

《瞭望东方周刊》报道：西安一家IT企业员工在旅游时发现陕西陇县秋菊山庄在房间顶角安装摄像头，他们发帖后引发记者关注。陕西陇县上访民众称在当地遭到官员截访后被关进深山内的旅游山庄，手机被没收，并被脱衣搜身。官员称关押访民是要迫使他们保证不再出省上访，甚至从此放弃上访念头。

▶让上访者说话没什么可怕的，图为广州市“大接访”场景  
资料图片



## 秋菊山庄的别样一幕

秋菊山庄内不可告人的秘密，险被一群乡游的年轻人撕开。秋菊山庄本来只是陕、甘交界地陕西陇县天成镇上一处提供食宿观光的景点，名头正源于上个世纪90年代张艺谋拍的影片《秋菊打官司》。当时《秋菊》剧组取景，驻地工作了近两年时间，以后当地政府就借势投资开发了这家山庄，几年下来竟赚足了名气。

2010年8月7日，山庄迎来一批客人。这一行10多人，来自西安一家国内知名IT企业。他们一入住，居然发现个别宾馆房间顶角安装了摄像头。嗣后，待一行人回到西安，就选择了他们最为熟悉的网络论坛，图文并举不断揭批山庄的摄像头事件及相关问题。

秋菊山庄方面并不示弱，立即针锋相对跟帖反驳，他们一方面承认个别客房确实装有摄像头，但又辩称这些客房并不是留给客人住的，而是“特定时期、特定情景下，公司管理的一种手段”。双方由此各说各话，拉开长达两月之久的网络争战。

事实上，这一帮城里年轻人偶然的一次乡游，已然闯进这座边远山庄的秘密禁区，只不过，谜底并没有在双方这一番网络对攻中显现。

10月11日上午11时许，《瞭望东方周刊》记者以游客身份陪同陇县青年张永青来到秋菊山庄。张永青35岁，家住城关镇，他此行来山庄，是打算“要回自己的父亲”。张永青穿过曲折的小道，径直来到山下四合院门前。仿古院门紧闭，张用力叩了，院子里才有了人声。稍后木门打开一条缝，一名男子往外探头。张永青冲着男子说，我是张武学儿子，看他来了。男子听后，把门重又闭紧了，丢下话说去请示领导。

等了10多分钟，没见动静，张永青又去叩门，门又打开一条缝，这回一个戴眼镜的男子在里面说，正在请示，马上马上。又过了几分钟，院门才打开，3名男子依次走出门，反手又把院门闭严实了。

穿白衣服的中年男子先开口问张永青：“是你来找你父亲？有什么东西，就放下。”张永青说没有捎东西，白衣男子就说：“不允许看望，这都是老规矩了。”张永青不知道这白衣男子身份，另两人介绍说这是严（谐音）乡长（陇县牙科乡，张父户籍在该乡）。戴眼镜的男子自称姓宋，3人都是陇县乡镇干部。

以下是对话实录：

“ 张永青（以下简称“张”）：“还不允许看望，你啥时候放人。”

严乡长（以下简称“严”）：“咱不是领导，说不来。”

张：“县领导（说了才算）么？”

严：“哦，这里有县政府委派的信访局的领导。人家不允许见人，上次你哥也来了，还是老政策，不让见。”

张：“我上次给我爸捎的手机呢，捎衣服时一起捎的。”

严：“手机交给信访局了。”

张：“那是我爹的手机嘛，咋能交给信访局。”

严：“手机都没有让本人拿，统一保管着呢。”

张：“我媽整天在家念叨，放不放得给个信，这样我们也有盼头吧。”

严：“已经放了几个了。”

宋插话：“7个。”

严：“剩下3个。肯定是因为上访事情不正当，是违法的。”顿了顿又补充说，“放了就是要写点东西，第二个嘛，保证以后再不跑（外地上访），你爸不写这个保证书。”

张：“那我爹一直不写，你们就一直不放？”

张永青软磨硬泡，最后佯装说能不能进去见一下父亲说服他写保证书，工作人员先是拒绝，正当张折返时，刚才的工作人员又追出来，同意张永青进院。

## “让我脱衣服对我搜身”

张武学只是关在山庄失去人身自由的众多陇县访民之一。

31岁代课教师出身的严敏娟称，“我刚被押进来的当天不让我出门一步，第二天晚上进来四个人要收我的手机。公安局的两名警察带着两名女协警到我房间搜查行李，并让男女把我带进卫生间，让我脱衣服对我搜身，我当时大哭大闹。”严敏娟说她拼死不交手机，后来发现信号全无拿着手机也打不出去。

严敏娟说她还遇到了备感屈辱的事情。她的父亲严浩利给她提来一包衣服，看管干部当着她父亲面把提包打开，把里面的衣服一件一件拿出来抖了又抖，“里面什么衣服都有，我父亲只好跟他们喊，‘我女儿又不是犯人，怎么能这样对待一个姑娘家呢？’”

正如前述严乡长透露给张永青的情况，县上把访民关进秋菊山庄的目的，就是要迫使他们写下保证书，保证不再出省上访，甚至从此放弃上访念头。

访民说这份保证书其实就是

保命书，“我们大多数60岁以上年龄，经不起像对待犯人一样折磨，往往在里面饿得受不了了，为了保一条老命，只好委曲求全写下保命书。”

这样，此次关进山庄的7位访民中，杨生虎于9月25日写下保证书，并对着录像机表了“不再上访”的决心后，得以放出，前后关押34天。严敏娟于9月19日放出，关押28天；邹俊峰因病于8月28日放出，关押5天；杨根善因自己的官司开庭，接到法院通知后于8月30日放出，关押7天。其他马香香、张武学、杨惠娟至今仍关在山庄，这3人也就是前述严乡长跟张永青对话时所提到的山庄剩下的3位访民。曾被关押在秋菊山庄的陇县访民并不止上述人等。

## 上访问题都是“民告官”案件

严敏娟从1998年起，在陇县城关镇以代课教师身份任教。

2004年，陇县公开招聘考教师，严敏娟参加了。但她说，那次招考成绩只是个幌子，实际每位交35000元就可转正上岗，她当时并不知道这些内幕，所以没被招录。

严敏娟拿出证据证明她所知道的那些内幕，但后来的2005年至2007年间，她不断看见一些学历不合格、专业不对口甚至没有教师资格证的人进了陇县教育系统，而她仍然没有机会转正。2008年，全国清退代课教师，严敏娟被刷下来，相反，她看见一些进入教育系统才两年多的人，因为有关系，都顺利转正了。自此，严敏娟走上上访道路，指望上面能够明察陇县教育系统的问题。

据《瞭望东方周刊》统计后发现，上述陇县访民所上访的问题，大都涉及房屋强拆、补偿不到位、教师任用不公、司法腐败、官员腐败等问题，这些问题又全是“民告官”案件。访民的感受是，政府工作人员一听到“民告官”的案件就很敏感，大多没有耐心听他们把事情讲完就开始打发他们，这让他们感觉“底下干部屁股已经坐歪了，跟他们有理都说不清”。

访民迁怒陇县政府和干部一边撇下具体上访问题不解决，一边又强势打压其上访，致使冤怨堵塞，进而持续上访。陇县方面则否认了访民的这些说法。

“你们在对待一些出省上访人员时，采取集中到秋菊山庄这种办法，也耗费了大量的人力物力，到底有没有效果呢？”《瞭望东方周刊》记者问。对这一问题，陇县政法委干部没有直接回答，而是解释说，这主要是让信访人员加强学习相关信访条例。

## »对话

学者刘小冰：

## 把上访者关进秋菊山庄不仅仅是一个黑色幽默

地方政府把上访者关起来，这似乎已经不是“新闻”，但是把上访者关进一个叫“秋菊山庄”的地方，“看点”却是很多的，只是这样的“看点”打上了“违法”的印记。就相关问题，快报记者采访了学者刘小冰。



刘小冰  
南京工业大学  
行政学院教授  
法律与

## 关上访者严重违法

**现代快报：**多年前，我们熟知的“秋菊”为了实现自己的诉求而奔走，她成为百姓维护自身权利的一个“代言人”。陇县对上访者进行截访，关的地方居然叫“秋菊山庄”，这像个黑色的幽默。

**刘小冰：**这不仅仅是一个黑色幽默，也是一大讽刺。从原始意义而言，上访是百姓的权利。现实中，百姓的权利受到侵害，权力不反思，仅仅采取限制上访的手段，这既是对人权的侵犯，也是对法治国家的反讽。

**现代快报：**在这些被控制的上访者身上，不难感受到一种难以获得权利救济的愤懑。

**刘小冰：**就算是嫌疑犯，也还知道关在什么地方，但在陇县，如果不是因为游客无意中发现，谁又能知道这个山庄居然关着这样一些上访者呢？干部称上访者被关，肯定是因为上访事情不正当，是违法的，然而，违法不违法，只是极少数人说了算吗？那应该是法院说了算的。

**现代快报：**在一些官员看来，错在上访，而不是权力。

**刘小冰：**上访本身问题的存在，是权力乱作为的结果。上访者往往很苦，很少是因为正常情况而采取极端的行为。

**现代快报：**就陇县而言，关押上访者的行为本身存在很多问题，比如说限制人身自由。

**刘小冰：**是的，存在大量违法的事实，关押地点是违法的，程序也严重违法，在谁能决定被关者能不能走的问题上，“县领导说了才算”，这也是严重违法的。“因为上访事情不正当，是违法的”，这样的说法也是有罪推定，至于让上访者写保证书，没收他们的手机，美其名曰“统一保管”，谁给了当地政府这个权力？

**现代快报：**据《瞭望东方周报》

## »链接

县委书记：

## 进京上访首次训诫 二次拘留三次劳教

中国社科院农村发展研究所研究员于建嵘11月1日在新浪微博描述了到江西万载县给七百多人讲课后与县委书记陈晓平的冲突，“县委书记言称，为了发展，就得拆。我怒言，现代社会就是以保障个人基本权利为基础，你们这些人要做的就是确保个人权利。他说，如果没有我们这些县委书记这样

刊》统计后发现，这些陇县访民所上访的问题，大都涉及房屋强拆、补偿不到位、教师任用不公、司法腐败、官员腐败等问题，这些问题又全是“民告官”案件。

**刘小冰：**民告官，是宪法赋予公民的权利，你自己不反思，却剥夺这些上访者民告官的权利，这种做法缺乏正当性。

## 大接访还是个好办法

**现代快报：**不少网友感叹说，一些地方宣称当地的上访率走低，原来是这样做到的。这种人为控制下得到的上访率并不能反映事实。

**刘小冰：**地方官员要搞清楚，为什么会出现上访，还是因为权利的救济渠道太窄，而表达权利的方式也受到了限制。

**现代快报：**前不久，广州开展了一次大接访活动，媒体报道说，全市市、区两级领导共接待来访群众3978人次，市委书记张广宁向每位来访群众起身迎起身送，说的贴心话语让本来有些紧张或急躁或激动的群众多少平复了一下心情。

**刘小冰：**与粗暴对待访民，想尽办法截访相比，这可视为一个非常好的正面例子。敞开门来，听老百姓反映意见，是解决问题的一个办法。有的人认为上访和接访带有“人治”的色彩，我不这样看，如果没有其他的救济方式，上访应该是寻求自身救济的方式。

**刘小冰：**是的，存在大量违法的事实，关押地点是违法的，程序也严重违法，在谁能决定被关者能不能走的问题上，“县领导说了才算”，这也是严重违法的。“因为上访事情不正当，是违法的”，这样的说法也是有罪推定，至于让上访者写保证书，没收他们的手机，美其名曰“统一保管”，谁给了当地政府这个权力？

**现代快报：**据《瞭望东方周报》

快报记者 刘方志

干，你们这些知识分子吃什么。我一怒离席而去。”

于建嵘接受记者采访时说，去前特意看了陈晓平的一篇讲话，其中提到“凡到北京非正常上访的，第一次训诫谈话并罚款；第二次拘留；第三次劳教”。于建嵘在讲座中有针对性地进行了反驳，没想到之后争论起来。

云南信息报